

母亲患病卧床 女儿悉心照顾

□文/图 本报记者 于文博

“我现在最希望的一件事，就是能听到母亲再叫一声我的名字。”吴丽娜今年37岁，她的母亲成为植物人已有4年，每日她悉心照料，不辞辛苦，就是希望母亲能早日苏醒，再和她说说话。她的孝心，感动了很多人。12月10日，在召陵区燕山路春和家园小区，记者倾听了她的故事。

母亲患病成植物人

在春和家园小区吴丽娜家中，记者看到她的母亲躺在一间卧室内，里面开着空调和加湿器，温度适宜。门口摆放着一个柜子，里面放满了药品，吴丽娜只要瞄一眼药品盒子，就能快速说出药名和药效，每隔一段时间，她都要盘点一下家中的药品，及时补充。屋内放着两张床，一张单人床，一张和医院一样的病床，吴丽娜的母亲就躺在病床上，身体瘦弱，还插着各种管子。

“我母亲身边一刻都离不开人，晚上照顾她的时候，我就睡在这个单人床上。”吴丽娜告诉记者，母亲有时会睁开眼、小幅度地扭头、瘪嘴，但对说话声、触摸，都没有反应。

吴丽娜的母亲侯喜梅今年62岁，2014年春节，突患脑溢血，经过手术，左半边身体行动不便。当年10月，还在康复阶段的侯喜梅疾病复发，被送入了重症监护室。经过救治，侯喜梅被确诊为植物人。回忆起当时的情况，吴丽娜略有些伤感。



吴丽娜照顾母亲。

女儿床前悉心照顾

侯喜梅和丈夫只有两个女儿，小女儿嫁到了外地，每逢周六、周日回家照顾，平日里，由大女儿吴丽娜照料。侯喜梅插着胃管，只能进流食。由于她突发脑溢血前，患有高血压，吴丽娜每天都会将一粒治疗高血压的药掺入食物，做成流食。为了保证营养，每餐的食物，都是吴丽娜精心搭配的。

“我母亲插着气管，每天要固定几次给她做雾化、吸痰。”吴丽娜说，为了防止久躺导致身上长褥疮，也为了让母亲躺得舒服一些，每隔两个小

时，就要为她翻身。

一边和记者聊天，吴丽娜一边手法娴熟地为母亲做雾化、吸痰，做完这一切，她抚摸着母亲的头发，一下一下地梳理着，向母亲诉说着一天的事情。“不仅是我，我父亲、妹妹、姐夫，还有我的两个孩子，只要在我母亲旁边，就会不停地和她说话，摸摸她，这样对她恢复意识有帮助。”吴丽娜说。

对于母亲如今的情形，也有一些人劝吴丽娜放弃，但她和家人一直坚信，母亲一定会好起来的。在吴丽娜心里，母亲一直是勤劳、善良的人，父亲早年因为工伤，一条腿残疾，母亲不仅要照顾她和年幼的妹妹，还要照顾父亲，为一家操心碎了心。“我母亲是个坚强的人，我相信她一定会挺过来的。我最大的愿望就是，她能再和我说话。”吴丽娜说，她觉得母亲是有意识的，只是无法开口说话，因为有时她和母亲说话，母亲会扭头看着她，“每次她看我，我就觉得特别欣慰，也更有信心，我相信，总有一天，她会醒的。”

四世同堂大家庭 和睦生活乐融融

□本报记者 张玲玲

在市区香山路燕山花园小区，有一个四世同堂的家庭，一家人和睦相处其乐融融，令人羡慕。他们就是今年81岁的曹银河一家。12月9日，记者采访了曹银河及其家人。

一家人和睦相处

曹银河今年81岁，戴着黑色的鸭舌帽，穿着黑色的棉袄，身上收拾得干净整洁，看起来精神矍铄，讲话思维清晰。提及儿媳潘红梅，曹银河赞不绝口。“家里有啥好吃的，红梅先紧着俺。俺老两口穿的、用的也是她买的。平时，家里做饭、洗涮，她都主动揽了下来，孝顺得很。”曹银河笑着说。“孝敬老人，这些都是晚辈应该做的。”潘红梅说。

采访中，曹银河向记者讲述了一件30多年前的往事。“退休前，我在医院工作。1983年，我收治了一位肺癌患者，并且对其治疗了一年左右。临终前，这位患者拉着我的手说，他唯一放心不下的就是女儿潘红梅，想把女儿托付给我。”曹银河说，“因为红梅和我儿子年龄相当，所以我当时就对他说，你放心，要是这俩孩子同意，红梅就是我的儿媳妇，要是不同意，我会把她当闺女。”

“我母亲已经去世了，父亲再一走，我就成孤儿了。”提及往事，潘红梅的眼圈红了起来。

幸运的是，经过接触，潘红梅和曹银河的儿子曹宏伟很聊得来。1986年，两人举行了结婚仪式。“我比小姑子大了七八岁，在我和爱人结婚之前，小姑子称呼我为姐，直到现在也没有改变。30多年来，我们一直相处得跟姐妹一样。”潘红梅说，结婚以来，她一直把婆婆当成爹娘侍奉，婆婆也把她当成女儿，一家人和睦相处、其乐融融。

良好家风代代传

俗话说，过日子就像是锅碗瓢盆在一起，难免会有磕碰，曹银河一家也是如此。“谁家都会有矛盾，俺家处理矛盾的准则就是，有话当面说，过后不计较。”曹银河说，“我和老伴儿结婚这么多年来，不能说没有发生过矛盾，但每次都和平解决，并且在事后和好如初。”

受老人的影响，潘红梅和爱人曹宏伟也学会了这样的相处之道。“有时候，爱人心情不好，说话不好听了，我就当作没听见。等他情绪缓过来了，我们该怎么说话还怎么说话，就当什么事情都没发生过一样。”潘红梅说，结婚30多年来，她和爱人的感情一直很好。四年前，她女儿也结婚了，她以同样的相处之道教育女儿。“女儿跟她婆婆的关系处得也很好。这是我们家的良好家风，我们会一直传承下去。”潘红梅说。



大桥未完工 已成为“网红”



已具雏形的牡丹江路沙河桥。



牡丹江路沙河桥建成后效果图。

□文/图 本报记者 李林润

近日，网友“nono”在微信朋友圈发帖：“牡丹江路沙河桥，漯河最具网红气质的桥，目前还未完工。据说，大桥中间的圆管还会根据四季的变化产生不同的图案。大家拭目以待吧！”

近日，记者驱车来到市区金山路与牡丹江路交叉口，随后沿着牡丹江路向东行驶。在驶过一个十字路口后，就见到了被网友称为“网红桥”的牡丹江路沙河桥。由于大桥还未完工，车辆还不能驶上大桥。记者就把车停在路边车位内，步行走到大桥上。

引桥还未走完，几名正在施工的工人看到记者拿出相机拍照，小声议论道：“这是又来拍照的，这一段天天都有人来拍照。”

其中一位工人告诉记者，在天气好的时候，不少市民会来到这座桥附近拍照。“这桥建的漂亮，要不也不会天天都有人来拍照。”该工人说。

记者行至桥中间，看到大桥中间部位呈心形，内部安装有一根根可以发光的线缆。当夜幕降临，此处可根据设置出现不同的图案。而网友所说的“瀑布景观”灯，由于是白天，记者并未见到。

“现在大桥已经具备通车条件。目前，正在进行亮化工程，12月底就能

完工。”市城乡一体化示范区投资公司副总经理晁俊刚向记者介绍，该工程于2016年1月开工建设，工程包括跨河景观主桥、引桥、高填土引道、地面辅道、功能照明雨污水等，路桥总长980米，其中主桥长264米，西引道长428米，东引道长288米。主线为双向六车道。

“主桥结构体系为新型拱梁组合体系下承式拱桥，采用钢箱拱预应力混凝土梁结构。”晁俊刚说，网友所说的“瀑布景观”应该指的是“雾森系统”。

晁俊刚还告诉记者，该桥在不同的节假日，将会有不同的灯光效果，届时市民可前往牡丹江路沙河桥观看。